

“归雁”领航，激活农村、农业发展的一池春水

农村电商、乡村旅游、康养等新业态新产业，是返乡创业者普遍选择的模式和领域

段岗强彻底甩掉了“农民工”标签，他更倾向于称自己为与绿色农业打交道的“企业家”，自称是不同于“蓝领”“白领”的“绿领”创客

文 | 《瞭望》新闻周刊记者 孙清清

2011年，全国农民工输出大省河南在农民工省际流动上发生了一个历史性变化——省内就业人数首次高于省外。一场持续10年的回流自此开启。

2011年至2021年，河南农民工回流趋势不断强化。据河南省人力资源和社会保障厅数据，10年间，输出省外的农民工仅增加约59万人，省内就业的农民工则激增约610万人。

“这是一个河南城乡关系发展中的重大变化，随着未来乡村振兴战略深入实施，越来越多的农民工在政策推动、乡情感动、项目带动下，踏上回乡创业之路，成为推进产业发展、带动就业、促进城乡融合发展的重要力量。”河南省人社厅农民工工作处处长刘现生说。

如今，在河南昔日的传统农区里，得益于返乡创业和产业转移，各具特色的产业新城拔地而起，行业冠军迭出。“归雁”领航，正激活农业、农村发展的一池春水，成为乡村振兴的一支重要生力军。